

中共中央宣传部、国家互联网信息办公室、国家新闻出版广电总局、中华全国新闻工作者协会联合推出“好记者讲好故事”演讲比賽——

记者节，听本报记者央视讲故事

今日女报/凤网讯(记者 陈炜)“有圣贤说，谁会讲故事谁拥有世界，套用这句话，对于记者来说，谁会讲故事，谁就能把真实的新闻传播得更远，而一个又一个中国的记者讲述的这些好故事加在一起，不就是中国的故事吗……”11月4日晚7时30分，伴随着激荡振奋的音乐以及现场观众的热烈掌声，由中共中央宣传部、国家互联网信息办公室、国家新闻出版广电总局、中华全国新闻工作者协会共同主办，中央电视台协办的《好记者讲好故事——2014年中国记者节特别节目》在中央电视台演播厅进行录制，担任主持的中央电视台白岩松在现场说。

代表湖南新闻界进京参赛的今日女报社首席记者谭里和在10月17日举行的全国新闻界“好记者讲好故事”演讲比賽北京选拔赛中发挥出色，从133名参赛选手中脱颖而出，成功晋级复赛，并最终成为参加特别节目录制的10位优秀新闻工作者之一。他与人民日报焦翔、湖北广播电视台简然、东北网李理、厦门卫视林懿琳、新疆卫视海米提·买买提、上海广播电视台戚嘉、中央电视台陈琴、光明日报郑晋鸣、新华社孙铁翔一起，向全国人民讲述其亲历、亲见、亲闻、亲为的“好故事”，弘扬新闻职业精神与职业道德。

“就在几天前，我离开湖南的时候，特意数了下阳台上的那一排拐杖，有29根。这29根拐杖，都是我在基层采访时撑杆的……我发现，在我们湖南省地图上的122个县市区中，我只有3个县城没有去过，其他的县市区，我全部拄着拐杖跑到了。”作为节目中唯一一位残疾人记者，谭里和拄着拐杖缓缓走上讲台，跟大家诉说了一位残疾人如何成为一名记者的故事以及他是如何《用拐杖撑起的新闻理想》的，他用朴实的语言和感人的故事，赢得了大家的阵阵掌声。

“这一路走来，你用你手中的笔，用你的报道帮助了很多人，我相信，能够走到今天，也有很多人在帮助你。假如今天让你说一些感谢的话，你想感谢谁？”演讲完后，谭里和在接受主持人周涛的互动采访时激动地说：“首先，我非常感谢我们湖南今日女报社，因为他的宽容，他的包容，让我这辈子，像我这样一个个人能有幸成为一名记者。当然，我非常感谢我的家人，特别是我的妻子，因为有她的默默支持，我才能当好一名新闻记者。”

随后，感人的一幕开始上演——此时，“消失”了近三天，谭里和始终无法联系而深感担忧的妻子赵会身着纯洁洁白的婚纱，双手抱着一岁五个月大的儿子缓缓步入讲台中央。“我们了解到，他们当年结婚的时候，因为各种各样的原因，他们没能举办婚礼，甚至没有一张婚纱照。原本（夫妻两）想去拍一张结婚照，结果进了婚纱影楼，赵会翻开了影楼的价目表后，拉着谭里和就走，因为这个家庭，他们的经济生活并不宽裕。”随后，在周涛的详细讲述中，这场由节目组为谭里和、赵会夫妇精心安排的特殊婚礼将节目推向了高潮。

当晚，所有选手演讲完后，著名央视新闻主播海霞、康辉、文静、郭志坚还共同表演了题为《新闻的力量》的诗朗诵。中宣部常务副部长雒树刚、中宣部副部长蔡名照、国家互联网信息办公室副主任任贤良、国家新闻出版广电总局副局长吴尚之、中国记协党组书记翟惠生、人民日报社副总编辑阎晓明、新华社常务副总编辑周树春、光明日报社总编辑何东平、经济日报社社长徐如俊、中央电视台台长胡占凡也为2014年全国新闻界“好记者讲好故事”演讲比賽十佳选手颁发奖杯和荣誉证书。

据了解，《好记者讲好故事——2014年中国记者节特别节目》计划将于11月7日晚上8时05分在央视综合频道CCTV-1进行播映。



11月4日晚，谭里和在“好记者讲好故事”演讲决赛中演讲现场。摄影：廖江衡



今日女报社社长、总编辑王伏虎(右)和记者陈炜在北京为谭里和(中)加油鼓劲。摄影：简人卫

新闻·特别报道

今日女报 / 凤网记者 邓巍

如果从中国几十万名记者中中层层挑选出几名来讲述经历过的故事，这该有多精彩？今年的记者节，10位优秀的记者，在中央电视台一套的《好记者讲好故事——2014年中国记者节特别节目》里向全国人民讲述其亲历、亲见、亲闻、亲为的“好故事”。在这个中国新闻界最“讲坛”上，一个撑着拐杖的残疾青年显得尤其打眼，他就是今日女报/凤网首席记者谭里和。

11月4日，在由中宣部、国家互联网信息办公室、国家新闻出版广电总局、中国记协联合举办的全国新闻战线“好记者讲好故事”演讲比賽北京决赛中，经过层层挑战，谭里和最终成为参加中央电视台特别节目录制的10位优秀新闻工作者之一。

作为今日女报/凤网的老读者，这些年也许你没少读过谭里和写过的重磅报道。平时，听他讲故事，今天，看他的故事。现在，作为与他共事近8年的同事，我要跟大家讲述关于他自己的故事——一个残疾青年如何蝶变成一位优秀记者。

——

中共中央宣传部等单位在全国新闻界选拔10名“好记者”登台央视“讲好故事”——

走过阴霾，他从自卑到自强

悲剧总是接踵而来。15年前，株洲茶陵的残疾少年谭里和还是一个求助者。那年，他高考结束后，一张录取通知书的到来，既是这个家最大的喜事也是最狼狈的悲剧，当一家人凑够了学费让他站在省城某高校的招生办老师面前时，却得到了一句“录取你是我们的误会”的冷语。

第二年，那条从小患了小儿麻痹症的腿让他再次遭遇尴尬境地。他含着泪水，拖着被嘲讽又一次受创伤的残腿回到家乡。

然后，家里挤出所有的钱，母亲甚至拿出买棺材木的钱送他复读。在湖南乡下，那可是一笔不能轻易挪动的钱。

第三年参加高考之后，现实继续戏弄谭里和。父子俩从长沙回去，一路上父亲沉默寡言，儿子泪水涟涟。父亲绝望地说:“安心回家吧，你没有读书的命”儿子咬破了嘴，血，染红了倔强不语的唇。

没有放弃，也不再放弃。也许至今还有不少长沙人记得，那年秋天，这个不愿被命运扼住喉咙的农村残疾少年独自在长沙街头为上大学奔走呼号。

一群有正义感的记者在新闻媒体上大声呼吁，使得事情峰回路转。2001年9月，时任湖南省代省长的张云川为谭里和深情作批示，圆了他的大学梦。他走进了湖南中医学院（湖南中医药大学的前身）。

从那时起，记者这个职业在谭里和当时几欲支离破碎的心里是多么温暖、多么神圣。

大学里，专业成绩并不好的谭里和开始凸显出了对文字几近执拗的兴趣，他还当选为学校学生会宣传部长。

谭里和靠写别人的故事来“养活自己”。《知音》、《家庭》、《华西都市报》等报刊“千字千元”的稿费，不仅供他衣食无忧地度过了大学时光，甚至还寄钱回家补贴家用。

2005年6月，刚一毕业，谭里和人职《时代邮刊》杂志。除了担任编辑工作外，他每个月还要外出采访，为一些知名刊物撰写纪实报道。

那时，谭里和是今日女报的通讯员，他更想有朝一日成为今日女报的记者。

2006年，谭里和到今日女报应聘记者岗位，考试成绩不错，但社委会研究之后，最后没有录用他。

翌年5月，今日女报向全国招募编辑记者，谭里和又来应聘。考试成绩还不错，社委会的领导在左右为难之际，最终仍选择放弃录用他。录取结果第二天就会被公布。

当晚，王伏虎从办公室出来下楼时，突然冲出一个黑影，原来竟是谭里和。这个青涩的年轻人诚恳地说：“王社长，这次会录用我吗？”

见王伏虎不说话，谭里和继续说：“如果不录取我是因为我身患残疾，我希望报社给我一个机会，让我和其他记者一起试用，如果到时候觉得我不行，你们再淘汰我，我那时候会心服口服。”

王伏虎被他的执着和真诚所打动，说：“我再和社委会商讨一下，你明天等结果吧。”第二天，他在社委会上提议：“既然这个小伙子这么想当记者，而且考试成绩也不错，我们如果给他这个机会，他一定比一般人更珍惜这个岗位。”

经过反复权衡，最终，今日女报社决定增加一个名额，破格录用了这名学医出身的残疾青年。从此，谭里和寻找到了人生的方向。这一年，谭里和采写的《他带湘大百余贫困学子突围》一文在今日女报上引发了巨大反响，这篇独家报道将受访者杨怀保推上了当年的“感动中国人物”、“全国道德模范”等光荣榜。

谭里和进入今日女报社时，纸质媒体尽管已遭遇拐点，但在诞生过包括邓飞（“免费午餐”发起人）等许多名记的今日女报采编团队里，靠一条腿跑新闻的谭里和要承受很大的压力。

谭里和经常向我倾诉自己的不安，他有时会 说：“我一个残疾人，搞不好，随时都会下岗。”入职今日女报的前两年里，他的生活，每天都跟工作压力交织在一起，他怕没有线索，怕不被领导待见，怕被受访者误会是骗子，怕写不出好报道……他害怕的东西太多。

在一般人看来许多稀松平常的事，但在谭里和眼里却有时是难以逾越的沟壑。没有人比他更清楚，作为一个长年累月、风雨无阻地在在外奔波的记者来说，一双健硕的腿是多么重要啊！

那段时间，他表面很坚强，但深入了解他的人是能深深地感觉到他的自卑的。

好在，谭里和安然挺过了那些彷徨的岁月。

——

新闻路上，他从自强到自信

——

——

——

——

——

——

——

——

——

他撑着一根拐杖，采访的足迹已经走遍了三湘四水。全省120多个县市区，他只有两个没有涉足。他采写了300多篇近200万字的深度报道。

当一篇篇影响巨大的稿件累积之后，同时也累积了他的自信和乐观。

自信的人常常有乐感。谭里和的自嘲起初让身边的人小心翼翼不敢接招——有时他还会拿自己那条“不方便”的腿跟同事开玩笑，有时他又自嘲是郑智化，还扯着嗓子吼上一曲；有时他又用“我一拐杖拍你”的话来逗乐同事，好像忘记了那东西应该是他身上的一个敏感词……后来大家就习以为常了，总是把他当成一个四肢健康的记者。

2010年年初，谭里和被今日女报聘任为唯一的首席记者。

2010年11月8日，中国第十一个记者节。谭里和在这一天收到了一份特别的礼物，在长沙广电集团时政访谈节目《对话长沙》中，他和时任湖南省省委常委、长沙市委书记陈润儿对话。陈润儿感慨地说：“想不到你还是首席记者，可以看出今日女报用人不拘一格啊！”

谭里和在读者中享有很高声誉。湖南省委原常委、省纪委原书记许云昭也十分关注他的成长。湖南省人大委员会原常委、农业与农村委员会原主任委员傅学俭还称他为“省城名记”。

在谭里和看来，最重要的是因为今日女报但不拘一格招人才，而且还不拘一格用人才。在很多同事的眼中，谭里和是一个“不听安排”的记者。有时报社搞的重大活动，采编中心搞的策划报道，他都充耳不闻——这是一个近乎偏执的人，他沉迷于调查性报道而难以自拔。

到后来，不是自己感兴趣的调查性报道题材，他干脆不写。他的口头禅也从“别人写过的没意思”变成了“写出来没影响没意思”。

为了采访到独家新闻，谭里和的“线人”遍布三湘大地。接连好几年，湖南许多报社组织通讯员座谈会或培训班，他就“潜伏”在里面，以便认识更多的通讯员。

如果说前些年，谭里和只想着“妙手著文章”，而之后的几年，他则致力于“铁肩担道义”。

《洞庭湖上的“天吊尸”》、《临湘女交警双手托起九幼童生命》、《湘大副教授和她的摊贩丈夫》、《岳阳县一中为何状告“跳楼证清白”的学生》……每一篇都引起很大的反响。

在这些报道里，不仅充满了正义和智慧，也布满了艰辛和危险。

2012年元旦节前夕，洞庭湖渔民们的船被困在一片淤泥的湖上。连四肢健康的渔民们都望而怯步，谭里和却蹒跚着身躯，陪他们度过了新年到来的第一天，并记录了他们的艰难险阻；2011年7月，谭里和报道了湖南娄底一个山区上百名越南新娘突然集体失踪事件。因为报道触犯了犯罪团伙的利益，他接连几个晚上都接到恐吓短信：听说你只有一条腿，把你的这一条腿打断，你就一辈子只能躺在床上。

2011年，寒冬，为了采访一个许多男人要不到老婆的光棍村，谭里和独自去湘西最偏远的山村，搭了一趟汽车，又坐摩的，摩托车师傅在载了他两个多小时后，把他丢在途中……

——

爱情驾到，他从自信到自谦

——

——

——

——

——

——

——

——

——

现在，谭里和最牵挂的人应该是赵会，他的妻子。“我非常感谢今日女报，因为他的包容，让我这辈子有幸成为一名记者，我也非常感谢我的家人，特别是我的妻子，因为有她的默默支持，我才能当好一名新闻记者。”11月4日晚，《好记者讲好故事——2014年中国记者节特别节目》在中央电视台演播厅进行录制，谭里和在演讲台上激动地说。

2010年12月24日，平安夜，他从永州东安采访回长沙，在一趟绿皮火车上邂逅了从南宁去浙江金华的湖北女孩赵会。

赵会后来动情地说，她之所以选择跟他在一起，因为他是记者，她能感觉到他身上的一股正义感。

爱情，对谭里和来说，如同工作一样，也是来之不易的。2010年春节，谭里和并没回老家，他独自一人赶去湖北宜昌。

很清楚，“丑媳妇终究要见公婆”的！尽管在他来之前，赵会已跟家人说过，他是记者，是个优秀的人，但刚一进门，屋子里热闹的人群刚一看到谭里和——看到了他那根拐杖，还不得细细解释，屋子里的空气顿时就凝固了，赵会的妈把他痛骂了一顿：“你看看他这样子，像个记者吗？肯定是个骗子！”

那年春节，谭里和是在赵会家镇上的小旅馆里度过的，一整天一整天，他都在窝着小旅馆的床上，他只干一件事——等消息。当欢乐的烟花划过热闹的夜空时，也灼伤了他的心。

直到正月初五，消息还没来，他郁郁寡欢地回了长沙。临时时，他丢给女友一句话：“我在长沙等你一个月，你不来，我们就分手。”

一天、两天、三天……他每天都在长沙左家塘那间公寓里等着爱人的到来，直到他开始绝望。有一天，外面突然响起了敲门声。他开了门，她拖着行李站在门外。他没有惊呼，只是慢慢地带她进了门。但她不知道的是，他已经泪流满面。

后来，他们就在一起了，这应该是结婚了。他们并没在长沙办酒席，因为谭里和这些年做记者一直在各地奔波，长沙实在没有几个可以喊来喝酒的朋友。更重要的是，他的父母家人依然不支持这桩婚姻。

那些日子，谭里和写稿子的热情非常高，每次采访归来，第一时间在今日女报上发稿，然后又写几个版本，投向知名报刊上。那段时间，他差不多每隔几天就有一张稿费汇款单。

爱情的力量让他们很快又在长沙南边买了个大房子，房产本上只写了赵会的名字。

2011年冬天，谭里和向报社请假，说要在老家办酒席，但很少有人知道，理由竟然是他父亲在楼上摔下来，希望一场婚礼可以冲喜。他们的婚姻真正开始应该是在他们“结婚”一年之后——那时，赵会有了8个月的身孕，孩子降生必须有准生证，可他们连一张结婚证都没有。直到彼时，赵会的父母才终于送来了户口本。

凭借更多的赤诚和真心，谭里和弥补了身体的缺陷。赵会的父母渐渐地接受了这个女婿，两位老人都在长沙帮忙带孩子，谭里和还给岳父家在小区里找了一份做保安的工作。

每一个记者的一半必然要承受很多的委屈和辛劳，而赵会除了是妻子，有时也是谭里和的私人助理。有一回，谭里和在衡东采访，拐杖坏了，他摔倒在地，实在没办法了，只好给赵会打电话。她从长沙坐车过去，在衡阳汽车站的一家店里，一次就买了6根拐杖送给他。

从此，谭里和每次外出，赵会都会悉心查看他的拐杖，也会把他所需的東西都一一检查，他的穿着也愈发显得整洁干净。谭里和撑着—根拐杖，跑遍了湖南，写了无数别人的故事，但他没想到的是，他正铸就了他励志的人生。

2014年10月30日，在谭里和赴京参加“好记者讲好故事”决赛的前的晚上，在今日女报社附近的某家西餐厅里，这一次，坐在我对面的谭里和，不仅仅是我的同事、朋友，也是我的受访者。

斑驳的灯光打在谭里和那张圆脸上，在聊到他的新闻和他的爱情时，我恍惚间见到泪水在他眼里翻滚。

2014年11月7日 本版编辑 / 邓巍 版式 / 王雷

电话：0731-82333623 E—mail:liulw@fengone.com

——

——

——

——

——

——

——

——

——

——

姓名：简然
单位职务：湖北广播电视台首席主持人
演讲题目：《夜幕下的故事》
基本情况：中国播音员主持人“金话筒”奖获得者。在她主持了21年的《今夜不寂寞》节目中，她倾听百姓疾苦、为听众排忧解难，是广大听众的知心人。2006年，由她发起的“一位女主持人与大山孩子的梦想之约”引发了关注山区贫困孩子的爱心热潮。2009年，她发起了“用我的声音，做你的眼睛——为盲童录制有声读物”公益活动，在全国引起强烈反响。2014年，湖北广播电视台成立了“简然·爱基金”，用来帮扶贫困学生及残疾人等需要帮助的弱势群体。

——

——

——

——

——

——

——

姓名：谭里和
单位职务：湖南《今日女报》社首席记者
演讲题目：《用拐杖撑起的新闻理想》
基本情况：他十年来一直坚守在基层一线采访，跑遍了三湘四水，撰写近200万字 的深度报道。连续7年荣获《今日女报》社“最佳采写奖”。获“湖南新闻奖”一、二、三等奖二十余次。2014年6月被评为“湖南省十佳记者”。

——

——

——

——

姓名：李理
单位职务：东北新闻网新闻部副总监
演讲题目：《用微传播弘扬我们的价值观》
基本情况：2004年进入东北新闻网，2010年被评为上海世博会报道辽宁省先进个人。参与创作《采访手记：幸福正传——和“当代雷锋”郭明义在一起》。

——

——

姓名：林懿琳
单位职务：厦门卫视新闻记者
演讲题目：《同一把泥土》
基本情况：活跃在新闻采编一线，亲历了两岸间“大三通”、“陈江会”、“张王会”等多个重大事件报道。多篇作品获得福建省和厦门新闻奖二、三等奖。作为首批驻台湾高雄的大陆记者，她多次往返两岸。制作了许多反映当地风貌的新闻作品，广受肯定。

——

——

姓名：海米提·买买提
单位职务：新疆电视台记者
演讲题目：《这就是新疆人》
基本情况：维吾尔族，新疆青联委员、2014年乌鲁木齐市五四奖章获得者。曾参与“足迹与梦想”考古直播等现场报道，用话筒和笔记录着新疆人的故事。

——

——

姓名：戚嘉
单位职务：上海广播电视台新闻中心《新闻夜线》节目主持人
演讲题目：《谁是真正的英雄？》
基本情况：参加了世博会开闭幕式、国庆60周年、汶川地震、天宫、神州、嫦娥系列发射特别报道。2014年7月参与了“福喜”事件报道。曾经获得中国新闻奖二等奖、全国“十佳电视主持新秀”提名、全国抗震救灾优秀作品奖、上海市“青年五四奖章”、上海世博工作优秀个人等奖项。

——

姓名：陈琴
单位职务：中央电视台新闻中心西藏记者站站长
演讲题目：《生死高原路 情系藏家人》
演讲题目：《生死高原路 情系藏家人》
基本情况：从事新闻工作17年。2010年，她开始参与西藏儿童先天性心脏病

治的报道，推动了“免费医疗治疗方案”的出台；2012年，她深入怒江峡谷，报道全国十佳最美乡村医生洛松的巡诊路，推动西藏全面提高乡村医生待遇；她三进墨脱，参与中央电视台《打开墨脱》、《走进墨脱》等大型特别节目，多个节目获得中国新闻奖、广播电视奖；2012年，当选西藏自治区第十届政协委员，2013年荣获国家新闻出版广电总局和中央电视台中宣建功标兵。

——

姓名：郑晋鸣
单位职务：光明日报社驻江苏记者站站长
演讲题目：《半生流泪终不悔》

基本情况：一直在基层从事新闻报道工作，曾获“第十二届长江韬奋奖”、“全国优秀新闻工作者”、“‘走转改’先进个人”等荣誉称号。用稿量、好稿量、头版头条数连续15年居光明日报全国各记者站之首。

——

姓名：孙铁翔
单位职务：新华社社内部中央新闻采访中心记者
演讲题目：《走过的路，遇到的人》

基本情况：主要负责时政及突发事件报道，曾参与党的十七大、十八大报道，多次参与全国两会等重要会议报道。同时还参与了2008年雨雪冰冻灾害、“5·12”汶川大地震、“7·5”乌鲁木齐打砸抢烧事件、“黄金稻米”事件调查、湄公河复航、“南海石油981”钻井平台护航等突发事件报道。其中，钓鱼岛临海基线公布后的第一个中秋节、国庆节和春节均随中国海监在钓鱼岛海域巡航。